
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 19.01.2006, 20.00 Uhr,  
 
 
 
 
 

Sitzungspunkte Verantwortlich Termin 

 

Geistliche Besinnung: Die nächste geistliche Besinnung 
übernimmt Frau Bark.  

 

Bark 
 

16.02. 
 

 

Protokoll letzte Sitzung: Es gibt kein Protokoll der letzten 
Sitzung, da die „Weihnachtsfeier“ stattfand.  
 
Frau Brandes teilte mit, dass sie zukünftig nicht immer pünktlich 
an den Sitzungen teilnehmen kann und schlug daher vor, einen 
neuen Protokollführer einzusetzen. Es wurde beschlossen, dass die 
Protokollführung wie bisher bleibt. Sollte Frau Brandes nicht 
können, übernimmt nach wie vor Herr Eufinger die Aufgabe, ist 
auch er nicht anwesend wird kurzfristig ein Protokollführer in der 
Sitzung festgelegt. 

 

 
 

 

Bericht Jugendrat: Es war kein Vertreter des Jugendrates 
anwesend. Neue Jugendratswahlen stehen an. 

 

 
 

 

Glaubenskurs: Die Vorbereitungen laufen, inzwischen hat auch 
ein erstes Vorgespräch zwischen dem Vorbereitungsteam (in 
diesem Fall Frau Martens, Frau Brümmer, Herr Belden, Frau 
Hildebrandt und Frau Wohlers ) mit dem Referenten Herrn 
Stephan Dreyer zum Thema Ökumene stattgefunden. Die 
Rahmenprogramme werden mit unseren Chören und 
Unterstützung von z.B. Herrn Galliard, Frau Jansen und Herrn 
Schümann gestaltet. Die Moderation der anschließenden 
Diskussionsveranstaltungen sollte von unseren Gemeinde-
mitgliedern vorgenommen werden. Auch hierfür haben sich 
bereits einige Personen bereiterklärt (z.B. Frau Schönebein, Herr 
Ronke, Frau Kettmann, Herr Belden). Weitere Moderatoren 
werden gesucht - jeder sollte sich überlegen, ob er diese Aufgabe 
übernehmen kann. Presse- und Öffentlichkeitsarbeit läuft und es 
wird für jeden Tag des Glaubenskurses ein eigenes Plakat geben. 

  

 

Rückblicke: Förderkreis Kirchenmusik: leider sind die 
Themenabende, die von Herrn Ronke vorbereitet und durchgeführt 
werden, meistens nur wenig besucht. Es sind jedoch sehr 
interessante Veranstaltungen, die mehr Zuspruch verdient hätten. 
Der Eintritt ist immer kostenlos, die nächste Veranstaltung findet 
am 09.02. statt.  
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Rückblicke (Fortsetzung): Weihnachten: 16.00 Uhr Messe war 
sehr schön, und sehr voll, es wird vorgeschlagen in Zukunft 
Liederzettel zu verteilen, da nicht genügend Gotteslobe vorhanden 
sind / bei der 18.00 Uhr Messe sollte zum Schluss beim nächsten 
Mal wieder das Licht gedimmt werden. Generell wird 
vorgeschlagen die Hocker auf der Empore nicht direkt vor den 
Stufen aufzustellen, da so mögliche Sitzplätze auf den Stufen nicht 
genutzt werden und weniger Plätze zur Verfügung stehen. 
Spieleabend: wird jedes Jahr vom Männerkreis für die gesamt 
Gemeinde vorbereitet und durchgeführt. Dieses Jahr waren 
deutlich weniger Teilnehmer am Start (nur ca. 25).  
Sternsinger: Es war in diesem Jahr sehr schwer genügend Kinder 
zu finden die daran teilnehmen wollten. Es gab im Vorfelde ein 
Vorbereitungstreffen, bei dem auch Informationen über Peru 
vorgetragen wurden. In diesem Jahr haben die Sternsinger 
4.100,00 € gesammelt, das sind ca. 1.000,00 € weniger als im 
letzten Jahr gewesen, aber trotzdem ein Ergebnis auf das wir sehr 
stolz sein können. Die Stimmung bei den Kindern und Begleitern 
war gut, es schienen alle zufrieden zu sein.  
 
Herr Eufinger hat sich bereiterklärt die Adressensortierung für 
Sternsingeraktion und Verteilung der Gemeindeblätter zu 
übernehmen.  
 
Mitarbeiterfest sehr hohe Beteiligung mit 98 Personen, vielen 
Dank an die Organisatoren. Die Kriterien für die Mitarbeiterliste 
müssen neu überdacht werden (z.B. Einladung nur an die Leiter 
der einzelnen Gruppen oder an alle Teilnehmer einer Gruppe?) 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Eufinger 

 

 

Zukünftige Veranstaltungen: Einführung Herr Empen: am 
22.01.2006 um 14.00 Uhr findet die Einführung von Herrn Empen 
mit einer heiligen Messe in Norderstedt statt. Wir haben eine 
schriftliche Einladung hierzu erhalten. Ein kleines Geschenk (6 
Weingläser und 1 Kiste Marienwein) sollen zu diesem Anlass 
übergeben werden. Das Geschenk wird von Frau Hildebrandt 
besorgt. Parchimer Tage: vom 17.03. – 19.03.2006 findet wieder 
unsere Klausurtagung in Parchim statt. Jeder sollte sich bis zur 
nächsten Sitzung überlegen ob er mitfahren kann. Die Teilnahme 
ist kostenlos, ein Unkostenbeitrag von ca. 25 € (oder auch 
weniger) wird erbeten. Jugendliche fahren immer ganz kostenlos 
mit. Es wird vorgeschlagen, in diesem Jahr einen „Babysitter“ 
mitzunehmen, der sich um die mitfahrenden Kinder kümmern 
kann. Maria Kettmann wird diesbezüglich mit Christopher White 
sprechen.  

 

 
 
 
 
 

Hildebrandt 
 
 
 
 
 
 
 

Kettmann 

 

 
 
 
 
 

Bis 22.01 
 
 
 
 
 
 
 

kurzfristig 
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Sri Lanka Projekt: Es mussß besprochen werden, wie wir 
zukünftig mit dem Projekt weiter umgehen wollen. Zu nächsten 
Sitzung sollen Herr und Frau Voß eingeladen werden, dies 
übernimmt Herr Pfarrer Guttmann. Generell wird vorgeschlagen, 
das Projekt anders zu benennen, eine Möglichkeit wäre z.B. 
„Ausbau der katholischen Armenschule“, der Begriff Tsunami 
sollte nicht mehr im Vordergrund stehen.  

 

 
 
 

Guttmann 

 

 
 
 

kurzfristig 

 

40-jähriges Priesterjubiläum Pfarrer Hülsmann: am 29.01. in 
Eutin und am 05.02. in Plön feiert Pfarrer Hülsmann sein 
Priesterjubiläum. Er soll hierzu von unserer Gemeinde einen 
Wertgutschein über ca. 40,00 € für das Lübecker Theater 
geschenkt bekommen. Das Geschenk wird von Herrn Eufinger 
besorgt. 

 

 
 
 
 

Eufinger 
 

 

 
 
 
 

Bis 29.01 

 

Kontakte St. Hedwig, Norderstedt: der neue PGR aus Norderstedt 
schlägt vor, dass die Protokolle der Sitzungen ausgetauscht werden 
sollen. Außerdem sollten wir uns auch gegenseitig zu den 
Gemeindeversammlungen einladen. Von unserer Seite aus denkbar 
wäre auch eine Kontaktperson als Verbindung zum PGR, die nach 
Möglichkeit auch den Sitzungen teilnimmt. Außerdem ist zu 
überlegen, ob wir zukünftig die Norderstedter auch zu unseren 
Klausurtagungen nach Parchim einladen.  

 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

Tanzveranstaltungen: Sollte als Thema für Parchim 
aufgenommen werden. Denkbar wäre z.B. wie bisher der „Tanz in 
den Mai“, oder auch eine Veranstaltung am Freitag vor dem 
Kirchweihfest. 

  

 

Kirchweihfest: am 28.05.2006, sollte auch als Thema für Parchim 
aufgenommen werden. Auf jeden Fall gewünscht wird eine 
Pfarrwanderung. 

  

 

„Salz des Nordens“: Für das „Werkheft Handlungsmöglichkeiten“ 
wurden wir gebeten einen ca. ½ seitigen Tesxt mit unseren 
Erfahrungen zu den Parchimer Tagen zu verfassen. Diese Aufgabe 
übernimmt Pfarrer Guttmann. 

 

 
 
 

Guttmann 

 

 
 
 

kurzfristig 
 

Bericht Pfadfinder: am 28.01. findet der Turnhallentag, bei dem 
auch eine Mitgliederversammlung stattfindet auf der der Vorstand 
neu gewählt wird und der Posten des Kurators besetzt werden soll, 
ab 14.00 Uhr ist dann Spiel für die Kinder angesetzt, an diesem 
Tag sind auch die Eltern herzlich eingeladen. Frau Engel ist als 
Gruppenleiterin ausgestiegen. Ein Regal im Gruppenraum wurde 
aufgebaut. Die einzelnen Gruppen sind bemüht die genutzten 
Räumlichkeiten sauber zu halten, sollte es Beanstandungen geben 
wird gebeten, dies kurz schriftlich festzuhalten (Datum und 
Grund) damit man besser nachvollziehen kann welche Gruppe 
verantwortlich war. Es wird darum gebeten aufzuschreiben wenn 
etwas mit den Räumen nicht in Ordnung ist  
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Bericht Pfadfinder (Fortsetzung): Vom Lions Club hat man eine 
Spende in Höhe von 700,00 € erhalten, die Verwendung muss 
noch festgelegt werden. Es besteht weiterhin Bedarf an neuen 
Gruppenleitern. 

 

 
 

 

Bericht KV: Frau Belden wird zum 01.02.06 die neue Leiterin des 
Kinderspielkreises / am 06.02. wird es ein Gespräch mit Herrn 
Schmiemann geben bezüglich der möglichen Änderung unserer 
Stiftungssatzung 

  

 
 
Die Pfarrgemeinderatssitzung endete um 23:05 Uhr. 
 

Die nächste Sitzung findet am 16.02.2006 um 20.00 Uhr statt. 

 
  
Quickborn, den 13.02.2006 
 


